

中共中央政治局召开会议

分析研究当前经济形势和经济工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月24日电 中共中央政治局7月24日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,国民经济持续恢复、总体回升向好,高质量发展扎实推进,产业升级厚积薄发,粮食能源安全得到有效保障,社会大局保持稳定,为实现全年经济社会发展目标打下了良好基础。

会议指出,当前经济运行面临新的困难挑战,主要是国内需求不足,一些企业经营困难,重点领域风险隐患较多,外部环境复杂严峻。疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变。

会议强调,做好下半年经济工作,要坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,加大宏观政策调控力度,着力扩大内需、提振信心、防范风险,不断推动经济运行持续好转,内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

会议指出,要用好政策空间、找准发力方向,扎实推动经济高质量发展。要精准有力实施宏观调控,加强逆

周期调节和政策储备。要继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,延续、优化、完善并落实好减税降费政策,发挥总量和结构性货币政策工具作用,大力支持科技创新、实体经济和中小微企业发展。要保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要活跃资本市场,提振投资者信心。

会议强调,要积极扩大国内需求,发挥消费拉动经济增长的基础性作用,通过增加居民收入扩大消费,通过终端需求带动有效供给,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。要提振汽车、电子产品、家居等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费。要更好发挥政府投资带动作用,加快地方政府专项债券发行和使用。要制定出台促进民间投资的政策措施。要多措并举,稳住外贸外资基本盘。要增加国际航班,保障中欧班列稳定畅通。

会议指出,要大力推动现代化产业体系建设,加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业。要推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,促进人工智能安全发展。要推动平台企业规范健康持续发展。

会议强调,要持续深化改革开放,坚持“两个毫不动摇”,切实提高国有企业核心竞争力,切实优化民营企业发展环境。要坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派,解决政府拖欠企业账款问题。要建立健全与企业的常态化沟通

交流机制,鼓励企业敢闯、敢投、敢担风险,积极创造市场。要支持有条件的自贸试验区和自由贸易港对接国际高标准经贸规则,推动改革开放先行先试。要精心办好第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

会议指出,要切实防范化解重点领域风险,适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,适时调整优化房地产政策,因城施策用好政策工具箱,更好满足居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。要加大保障性住房建设和供给,积极推动城中村改造和“平急两用”公共基础设施建设,盘活改造各类闲置房产。要有效防范化解地方债务风险,制定实施一揽子化债方案。要加强金融监管,稳步推动高风险中小金融机构改革化险。

会议强调,要加大民生保障力度,把稳就业提高到战略高度通盘考虑,兜牢兜实基层“三保”底线,扩大中等收入群体。要加强耕地保护和质量提升,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。要坚决防范重特大安全事故发生,保障迎峰度夏能源电力供应。

会议指出,要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,教育引导广大党员干部牢固树立正确政绩观,更好激发干事创业的积极性,让勇于担当、善于攻坚克难的优秀干部脱颖而出、多作贡献,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。

会议还研究了其他事项。

总量增长较快,结构更趋优化——

今年上半年用电量回暖反映经济向好

全社会用电量累计 43076 亿千瓦时 同比增长 5%

同比增长 12.1%

同比增长 9.9%

同比增长 4.4%

第一产业

第二产业

第三产业

国家能源局近日发布数据显示,今年上半年全社会用电量累计43076亿千瓦时,同比增长5%,比去年上半年2.9%的增速提升2.1个百分点。与此同时,服务业、高端制造业等用电量增长较快,表现亮眼。用电量数据折射出我国经济复苏态势向好,经济发展结构更优。

上半年,除城乡居民生活用电量外,第一、第二、第三产业用电量增速相比去年上半年均出现较大提升,用电量同比分别增长12.1%、4.4%和9.9%。业内人士分析,今年以来,随着疫情防控平稳转段,社会生产生活加快恢复,经济回稳向好,全国电力消费增长较快。由于新冠疫情期间居民用电量高增,高基数下,上半年城乡居民生活用电量增速大幅放缓。

服务业用电增速表现尤为亮眼,比去年上半年3.1%的增速提升6.8个百分点。中国电力企业联合会秘书长郝英杰表示,上半年,我国服务业用电量保持较快增长。居民外出就餐、购物、旅游、住宿明显增多,接触型、聚集型服务业持续改善,经济复苏活力不断增强。

中国社会经济系统分析研究会副理事长张建平认为,当前中国居民消费中,商品消费规模占比较高,服务消费潜力还有增长空间。“比较中美两国市场可以发现,

目前中国零售市场规模和美国几乎齐头并进,未来有望成为全球最大零售市场。但需要注意的是,中国在服务消费方面与美国差距仍较为明显。”张建平说。

随着制造业高端化、智能化、绿色化不断深入,创新发展活力不断释放,相关行业用电量也在增长。以南方5省区为例,上半年,充换电服务业、风能原动设备制造、光伏设备及元器件制造用电分别同比增长69.6%、47.1%、45.7%,电气机械和器材制造业、医药制造业用电同比增长均超10%。

中国电力企业联合会预计,正常气候情况下,今年全国最高用电负荷达13.7亿千瓦左右,比去年增加8000万千瓦左右。若出现长时段大范围极端气候,全国最高用电负荷可能比2022年增加1亿千瓦左右。今年迎峰度夏期间,预计全国电力供需总体紧平衡,部分区域用电高峰时段电力供需偏紧。主要是南方、华东、华中区域电力供需形势偏紧,存在电力缺口;东北、华北、西北地区电力供需基本平衡。

中国电力企业联合会统计与数据中心主任王益焜说:“宏观经济增长、外贸出口形势以及极端天气等方面给电力消费需求带来不确定性。近年来气温对用电的

影响越来越突出,我国电力负荷冬夏双高峰特征日趋明显,部分省份夏季降温负荷占最高用电负荷比重甚至超过50%。”

为保障快速增长的电力需求,有关部门加大支撑保障性电源建设力度。今年以来,国家能源局提前着手部署,加强对地方和企业的督促指导,目前全国已投产支撑性电源1700万千瓦以上,各类电源开工、投产情况符合预期。总体来看,今年迎峰度夏期间煤电保供“压舱石”作用预计可以有效发挥,电力保供基础进一步夯实。

王益焜建议,要全力保障迎峰度夏期间电力燃料安全稳定供应,加快重点电源电网工程建设,提升电力系统调节支撑能力;加强电力负荷管理,挖掘需求侧资源,推动需求响应规模尽快达到地区最大用电负荷的5%。同时,充分发挥市场机制在电力保供中的重要作用。进一步完善跨省跨区电力交易机制,充分发挥大电网平台作用;健全完善市场化电价形成机制,加快建立煤电机组容量补偿和成本回收机制,推动辅助服务费用发电侧和用户侧合理分摊,激励新增电源投资,提高发电容量长期充裕性。

据《经济日报》记者 王轶辰